



“外卖经济”升温，背后的餐饮浪费现象也不容小视——

莫让外卖成为餐饮浪费“高发区”

随着我国外卖餐饮市场规模不断扩大，“叫外卖”已成为很多人特别是年轻消费者的生活方式。然而记者走访发现，在餐后的垃圾回收处，时常有外卖被吃一半、扔一半，“舌尖上的浪费”仍较严重。

近年来，各地积极开展“光盘行动”，大力整治浪费之风，厉行节约观念更加深入人心。但专家提示，这项工作需常抓不懈，莫让外卖成为餐饮浪费“高发区”。

警惕点餐“超必要”现象

截至2021年12月，我国网上外卖用户已达5.44亿，外卖市场规模持续扩大。然而，“外卖经济”升温的同时，其背后的餐饮浪费现象也不容小视——写字楼垃圾回收处多份外卖余量超过一半，没喝几口的奶茶直接被扔进垃圾桶……记者近日走访发现，一些浪费情景令人触目惊心。

此前，安徽农业大学经济管理学院教师宋亮等，以安徽省在校大学生为例进行餐饮外卖食物浪费水平调研，结果表明，仅31.5%的受访者表示外卖就餐几乎不浪费。

记者调查发现，一些点餐的“隐形套路”成为消费者超量点餐的“推手”：

——“加单”反省钱，点餐“超必要”。多位消费者称，满减折扣、“天神券”、外卖红包已成为点外卖的“标配”，种种促销活动常常让自己“越算越浪费”。“有的时候点得越多越便宜，不少消费者会为了凑满减、用红包而‘强

行加单”。长期在食品行业工作的朱琳说。天津消费者张女士说，一些平台商家还会推出0.1元送小吃等活动，很有诱惑力，虽然超出自己的饭量，但有时还是忍不住想点上。

——小份价格高，大份搞促销。记者在一家商户的点餐页面看到，该餐厅的招牌菜之一“传家肘子”小份菜50克重，标价78元；大份菜1000克重，标价138元。两者价格相差近一倍，大份菜的菜量却是小份菜的20倍。多位消费者表示，十分欢迎小份菜，但有的分量太少、性价比不高，明显不划算。

——强凑起送价，点完吃不了。“多数外卖商家起送价在20元左右，一些商家起送价超过50元，必须点够分量才能配送。有时朋友们中午会点麻辣烫，虽然每份食材很便宜，但凑够起送价送来就是满满一大碗，吃不完又很难打包带回家。”朱琳说。广东消费者孟女士说，一些饮品店的起送价也高于单杯产品的价格，“想喝奶茶时点一杯送不了、点两杯喝不完”。

有关专家指出，亟须警惕点餐“超必要”现象造成规模较大的餐饮浪费。

外卖浪费为何禁而不止

近年来，各地纷纷出台反食品浪费的相关条例，不少商家也严格遵守，然而外卖浪费现象依然较为突出。专家认为，这反映出目前平台治理和餐饮业发展面临的一些问题。

——餐饮企业经营压力。天津市餐饮行业协会会长李家津、某餐饮品牌

创始人韩云峰等表示，目前外卖点餐平台少、入驻商家多，商家往往居于弱势。竞争加剧和成本压力加大，使商家想方设法增加销量，在推行小份菜等举措时有所顾虑。“有时不得不参加一些免运费、打折活动，成本还是要商家承担，做外卖的利润被压得很低。”餐饮个体经营者杨先生说。

——分量标识不够明确。记者在一外卖平台上随机选取20家中式餐厅统计发现，其中11家在菜品说明中未标识原料、分量或标识不全。“大多数消费者并不希望浪费食物，但比起堂食能‘眼见为实’，点外卖时消费者看不到实物，从商家给出的餐品图片上也难以估计分量，这在客观上就容易造成‘超必要’点餐。”天津社会科学院社会学研究所副研究员王小波说。

——小份菜普及率有待提升。数据显示，2022年“小份”这个关键词在某外卖平台的日均搜索量超过13万次，消费者对小份菜的需求十分旺盛。朱琳等消费者表示，小份菜出单率较高，顾客评价普遍不错，但很多商家还是没有设置小份菜选项，一些商家提供的小份菜种类有限，仍需持续加力推广。

——个性化服务仍需完善。一位河北消费者表示，有时备注了不要葱姜蒜、不要辣椒等个人需求，但商家并未阅读，餐品送来后不知如何处理。专家指出，目前部分商家在满足不同年龄、口味消费者的个性化需求方面还存在欠缺，客观上也容易造成餐饮浪费。

多措并举减少外卖浪费

近年来，外卖平台企业一直在推进相关反浪费举措，例如鼓励商家丰富菜品规格，提供小份菜、单人餐等多种选择，在确认订单页提示消费者“适量点餐、避免浪费”等。专家认为，下一步还需多方发力，促进相关举措更好落实，形成勤俭节约的外卖新“风尚”。

某外卖平台相关负责人表示，平台商家可完善套餐设置、进一步优化菜品，根据就餐人数、类型设置菜品多样、内容丰富的套餐，更好照顾和满足消费者个性化、差异化的需求。王小波建议，未来可通过更有力的引导和激励，加快推广小份菜、单人餐等，倡导形成合理点餐、防止浪费的良好风气。

完善图片说明、使消费者一目了然也很重要。王小波建议，平台与商家可进一步细化完善对菜品分量、成分的标识说明，让消费者有更清晰的概念。李家津等认为，未来平台可推出“分量自动提醒”功能，在消费者设置用餐人数后根据不同餐厅的情况给出分量提示，帮助消费者进行选择。

朱琳、韩云峰等认为，针对外卖浪费，相关平台企业要进一步承担起应有的社会责任。平台可牵头优化满减等促销机制，避免过度价格竞争，形成良性的商业环境。

“未来可进一步推动反食品浪费法落地落实，通过不断完善法律机制、加强行业监督等方式防止食物浪费。”王小波说。（据新华社天津2月4日电）

简明新闻

●国务院国资委等13个部门制定了《支持国有企业办医疗机构高质量发展工作方案》

●2月4日，随着北京至秦皇岛高速公路遵化至秦皇岛段正式运营，京津冀交通一体化重点项目京秦高速公路实现全线贯通

●巴基斯坦前总统佩尔韦兹·穆沙拉夫2月5日在阿拉伯联合酋长国迪拜去世，终年79岁

●韩国一艘渔船2月4日夜间在全罗南道新安郡附近海域发生倾覆事故，船上12人中目前有3人

获救，9人失踪。据中国驻光州总领事馆消息，已确认倾覆渔船上无中国籍船员

●美国国防部2月3日发表声明，宣布向乌克兰提供21.75亿美元的新一轮军事援助，其中包括首次向乌方提供射程可达约150公里的远程火箭弹。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫同日就此发出警告

●据南非广播公司网站2月4日报道，南非副总统戴维·马布扎当天证实，他已辞去南非副总统的职务（均据新华社）

国防部新闻发言人就美方武力袭击中国民用无人飞艇发表谈话

新华社北京2月5日电 国防部新闻发言人谭克非2月5日就美方武力袭击中国民用无人飞艇发表谈话表示，美方动用武力袭击我

民用无人飞艇，这是明显过度反应。我们对美方这一做法表示严重抗议，保留使用必要手段处置类似情况的权利。

许广高速公路望城段交通事故造成16人死亡

新华社长沙2月5日电 记者从湖南省高速公路交通警察局获悉，许广高速公路望城段4日下午发生5起多车追尾交通事故，已造成16人死亡。

2月4日17时许，许广高速南往北方向676公里路段，先后发生5起交通事故，涉事部分车辆起火。初步调查显示，前后约10分钟内共发生5起交通事故，1起事故造成7人死亡、涉及车辆7台；3起事故各造成3人死亡，分别涉及车辆11台、10台、9台；另1

起事故未造成人员伤亡，涉及车辆12台。事故另造成66人受伤，伤者已及时送医院全力治疗，其中8人伤势较重，生命体征暂时平稳。

事故发生后，湖南省公安、交通、应急管理、消防、卫健等部门救援人员迅速赶赴现场，联动长沙市区两级政府积极开展现场搜救、伤员救治、交通疏导等工作。

目前，事发路段已恢复通行，与救援工作同步开展的事故调查和相关善后处置正有序进行。

德国总理称已与乌克兰达成共识

西方供乌武器不会用于攻击俄领土

据新华社北京2月5日电 综合新华社驻外记者报道：据德国媒体5日报道，德国总理朔尔茨表示已与乌克兰方面达成共识，西方提供的武器只会用于乌克兰使用，不会用于攻击俄罗斯领土。

朔尔茨在《星期日图片报》5日发表的采访文章中说，他同乌克兰总统泽连斯基达成共识，西方提供的武器只会用于乌克兰使

用，不会用来攻击俄罗斯领土。俄罗斯安全会议副主席梅德韦杰夫4日在社交媒体表示，针对有关威胁，莫斯科可能作出任何形式的反应，这种反应将是迅速、强硬和令人信服的。

据塔斯社5日报道，俄洛巴耶夫武器公司创始人弗拉季斯拉夫·洛巴耶夫表示，该公司正在扩大产能，拟自2月起将步枪产量翻番，4月起产能将再翻一番。

智利森林火灾死亡人数升至23人

据新华社圣地亚哥2月4日电（记者尹南 张笑然）智利内政部副部长曼努埃尔·蒙萨尔韦4日说，该国中南部森林火灾情况仍“高度复杂”，火灾造成的死亡人数已上升至23人。

蒙萨尔韦当天在新闻发布会上说，火灾共导致979人受伤，活跃火情目前共232起，其中149起已得到控制。有66架飞机、超过5000名消防员投入灭火工作，政

府将调集北部多个地区消防资源支援中南部地区。

据智利媒体报道，虽然中南部地区极端高温预警即将结束，但随后气温仍将较高，且空气湿度低、树木处于干燥状态等将助长火灾蔓延。

智利政府已请求邻国阿根廷以及墨西哥、巴西、西班牙等国施以援手，并将协调私人企业以及更多公共资源投入灭火工作。



威尼斯狂欢节拉开帷幕

2月4日，人们盛装打扮参加意大利威尼斯狂欢节。威尼斯狂欢节4日在意大利北部水城威尼斯拉开帷幕，将持续

至21日。威尼斯狂欢节是当今世界上历史最久、规模最大的狂欢节之一，以面具文化和华丽服饰著称于世。新华社记者 金马妮 摄



博物馆里体验汉字民俗庆元宵

2月4日，小朋友在中国文字博物馆体验文字拼拼乐。

元宵佳节到来之际，位于河南省安阳市的中国文字博物馆以“字韵华夏·喜乐元宵”为主题，推出了夜游博物馆活动，通过甲骨文拼拼乐、雕版印刷、竹简书写等互动形式，让观众沉浸式体验汉字民俗，感受传统文化的魅力。

新华社记者 李安 摄

欧盟对俄油品限价禁运成效如何

欧盟对俄罗斯海运石油产品限价机制5日正式生效，七国集团和澳大利亚也采取同样限价措施。这是继去年12月对俄罗斯原油实施每桶60美元的价格上限后，西方国家再次对俄石油产品出口采取限价举措。与此同时，欧盟禁止进口俄罗斯石油产品的制裁措施也于5日正式生效。

分析人士认为，西方国家对俄罗斯石油产品限价又禁运，可能会破坏全球油品价格稳定，导致油品贸易流向发生变化。同时，欧盟通胀率近日虽有所回落但仍处高位，制裁反噬影响将使其面

临通胀反弹风险。

欧盟再挥限价“大棒”

根据欧盟委员会（欧委会）4日发布的声明，这一限价机制涵盖俄罗斯出口的所有石油产品，对于汽油、柴油、煤油等较贵产品设定每桶100美元的价格上限，对较便宜的石油产品如燃料油、石脑油等设定每桶45美元的价格上限。

如果俄罗斯向第三方国家出售石油产品的价格高于上限水平，采取限价措施的国家将不再提供贸易、保险、金融和运输等方面服务，而西方企业恰恰控制

全球大部分海上贸易保险等相关业务。

欧委会主席冯德莱恩在一份声明中说，已与七国集团一致决定通过价格上限对俄罗斯“进一步施压”。美国财政部长耶伦3日声明，限价措施将“发挥关键作用”。

对于这一措施，俄方回应，将不会向实施限价的国家供应石油和石油产品；限制从俄进口石油和对俄石油设置价格上限等提议，只能导致油价飙升。

去年6月，欧盟决定禁止通过海上运输方式购买俄罗斯石油、柴油、燃油等石油产品，禁令于5日生效。

美国消费者新闻与商业频道援引分析师的话称，迄今为止，对俄罗斯原油实施的制裁“完全失败”，新的价格上限也可能被证明是“无关紧要的”。

油品价格或承压走高

市场分析人士认为，对俄石油产品实施限价和禁运，短期内会导致国际市场油品，特别是柴油面临供应紧张、价格上涨。

近期，美欧汽、柴油价格均有所上涨，部分原因是欧盟在制裁生效前囤货以及市场担心制裁生效后供应可能减少。

同时，欧盟为寻求石油产品替代来源，将绕远从中东、美国等地增加进口，而俄罗斯则将加大对亚洲、非洲和拉丁美洲地区出口，双方都将面临运输成本增加压力，同时导致油品贸易流向发生变化。

俄能源部此前表示，俄方拒绝与以任何形式执行西方限价措施的贸易商

广告

关于启动宝丰县治理超限非现场执法系统的公告

为进一步加强我县货物运输车辆超限治理工作，提高科技治超水平，根据《公路安全保护条例》（国务院第593号令）、《超限运输车辆行驶公路管理规定》（交通运输部令2016年第62号）及《河南省治理货物运输车辆超限超载条例》等相关要求，自2023年2月26日0:00开始，我县启用X005石木线交通非现场称重和电子抓拍执法系统，采集货运车辆超限运输违法信息。具体事项公告如下：

一、X005石木线宝丰县石桥镇高铁炉村段交通非现场执法检测点为由西向东单向检测（两车道），该检测点已经河南省计量科学研究院检测合格。

宝丰县交通运输局
2023年2月6日

